
 

 

Endelig besvarelse af spørgsmål nr. S 5506, som med-
lem af Folketinget Lene Hansen (S) har stillet til inden-
rigs- og sundhedsministeren den 2. august 2007 
 

Spørgsmål S 5506: 
"Agter ministeren at sammenkalde forligspartierne vedrørende beredskab 

for pandemisk influenza, set i lyset af den sønderlemmende kritik af bered-

skabet, i den evalueringsrapport for Beredskab for pandemisk influenza, 

der fremgår af Dansk Sundhedsinstituts publikation juni 2007, hvoraf det 

fremgår, at Danmark ikke er klar til at håndtere en influenzaepidemi af pan-

demisk karakter?" 

 

Svar: 
Der refereres i spørgsmålet til Dansk Sundhedsinstituts (DSI) publikation 

Evaluering af ”Beredskab for pandemisk influenza” fra juni 2007, som insti-

tuttet har udarbejdet for lægemiddelvirksomheden Roche A/S.  

 

Jeg kan oplyse, at Sundhedsstyrelsen i brev af 30. juli 2007 til DSI har på-

peget en række fejl og mangler i publikationen.  

 

På baggrund af Sundhedsstyrelsens brev af 30. juli 2007 til DSI er det min 

klare opfattelse, at rapporten fra DSI ikke har en sådan kvalitet, at der er 

grundlag for at betragte den som en sønderlemmende kritik af pandemibe-

redskabet, således som det fremgår af spørgsmålet.  

 

Jeg vil gerne som noget meget centralt fremhæve, at DSI i publikationen 

hævder, at WHO anbefaler, at lageret af antivirale midler skal dække be-

handling af 25 % af befolkningen. Faktum er imidlertid, at WHO på intet 

tidspunkt officielt har anbefalet hverken 25 % eller anden størrelse på det 

lager af antivirale midler, man anbefaler landene at overveje at have.   

 

Som Sundhedsstyrelsen også fremhæver, kan det undre, at DSI i evalue-

ringen baserer sig på Sundhedsstyrelsens Håndbog om Sundhedsbered-

skab fra 2005, når DSI vurderer, om den opfylder rammerne for Beredskab 

for pandemisk influenza, som er fra 2006. Evalueringen inddrager dermed 

ikke det væsentlige forhold, at Sundhedsstyrelsen netop har færdiggjort – 

om end endnu ikke offentliggjort – en revision af Håndbogen fra 2005, så-

ledes at pandemiplanen udmøntes i helt konkrete, operationelle og detalje-

rede handlingsplaner og håndteringsopskrifter.  

 

Jeg mener samlet set ikke, at publikationen giver grundlag for et møde i 

forligskredsen. Jeg har imidlertid sendt en kopi til Folketingets Sundheds-

udvalg af Sundhedsstyrelsens brev af 30. juli 2007 til DSI.  
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